

EL ECO DEL AGUEDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE, DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Ciudad Rodrigo
Trimestre 1,25 pts.
Provincias
Trimestre 1,50 pts.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: DÁMASO LEDESMA 7 Y 9.

DIRECTOR:

JACINTO SANCHEZ

ADMINISTRADOR:

RAMON ADIEGO

Año II

Ciudad Rodrigo, 19 de Noviembre de 1925

Núm. 55

No se devuelven los originales.
La correspondencia al Director.
PAGOS ADELANTADOS
NÚMERO SUELTO 15 CTS.

CRÓNICA SEMANAL

EL MÚTUO RESPETO

Nos dá buena ocasión para hilvanar ésta crónica el suceso acaecido en nuestro teatro la semana pasada, si no por las consecuencias de momento suficientemente comentadas y lamentadas, por lo que aquello tiene de indiciario en el estudio de un medio social que se atraviesa, antagónico, en ese ideario de progreso que es el anhelo de los pueblos cultos.

Es posible que nadie piense en hacer responsables a un montón de personas, a una clase determinada o a un pueblo de los desmanes y «Saltos atrás» de sus elementos aislados, como nadie dejará de censurar y lamentar que esos elementos anden tan sueltos, como en campo propio, con grave quebranto de la estética y del derecho a vivir entre semejantes.

Letamos, no hace mucho, en un periódico de la capital que elementos afines, a éstos nuestros, hacían frecuentes apariciones en los paseos públicos y últimamente hasta en establecimientos de enseñanza dejando en todas partes perennes vestigios y muestras inequívocas de su viciada educación.

Se dice, para justificar el rubor, que

el mal está tan generalizado, que es común a estas y las otras poblaciones y a estos y a aquellos países. Pero sin atrevernos a asegurar tanto, ello no merma, sino que agranda el problema y al universalizarlo se imponen medidas generales que lo anulen y lo encierren en los vulgares límites de la delincuencia aislada.

Claro está que a las autoridades incumbe, en primer termino, et velar con interés extremado, por el cumplimiento de las leyes que garantizan a los ciudadanos el honesto disfrute de la vida; más, también incumbe a éstos salir por sus propios prestigios y no tolerar con mansedumbre, que los menos, que la excepción imponga su criterio con sus habituales desmanes.

Es, seguramente, un excelente medio educador la pública reprensión, como lo es, ineducador, la pública tolerancia de la venalidad descarriada. Y allí donde está ausente la fría mano de la justicia tiene un lugar muy apropiado el enérgico veto del ciudadano consciente de su libertad y de los respetos que a ésta se deben por derecho propio.

REMEMBER.

ECOS DEL SENA

París: Exposición

En el tren que me conduce a la ciudad luz me encuentro con una misión de artistas y artesanos españoles que van a ver, como yo, la famosa Exposición de Artes-decorativas; entre ellos se encuentran hasta paisanos míos, mereciendo citar aquí el nombre del señor Escobar artifice herrero de Salamanca; la conversación se ha entablado; son cerca de cuarenta que se agrupan a mi alrededor llenando mi compartimiento y pasillo, como en todo rebaño aunque sea humano hay bestias y una de ellas al oír y no entenderme, hablar del carácter comercial más que artístico de la Exposición, de sus bellezas de sus defectos, de sus aciertos y de sus errores, de París y de los franceses, me lanza una bolita de papel escondiendo la mano, a la que sigue una segunda; yo impasible y ante la protesta de los más próximos; acostumbrado incluso a las piedras, digo «nada: dejarlo, dejarlo, veréis como queda en ridículo y no tira más» el medio le es hostil está en Fran-

cia país de la tolerancia y no oye a ningún vesánico; el conductor, léase pastor, de los que merecen tenerlo como tal, los mandó retirar a todos, creyendo así evitar una riña conmigo, de temperamento filosófico, me resigno a la descortesía tonta, habituado como estoy a ver a través de muchos de mis compatriotas al berébere cerril y no los vuelvo a encontrar más que en la Exposición a españoles-europeos y españoles-berberes, estos afortunadamente en una exigua minoría y con el anamamiento del salvaje ante la grandeza de la Exposición, son cuatro o cinco nada más, no me saludan quedan en segundo término entre los que vienen a complimentarme; estamos en el pabellón de Polonia, vecino del de España que han visitado, estoy al lado de una Victoria de Samotracia ultramoderna, en la sala hay faroles lindísimos, vitrail, cafeteras de metal y cristalería de un gusto delicado además sobre una de las puertas de salida du Grand-palais han colocado una alegoría gusto moderno, de Polska, país de toda mi simpatía y paso a España que por estar representada en tres sitios distintos pierde esplendor, hay cajas fuertes, cristalería artística de un gusto refinado,

perfumería de la casa Mirúrgia, cristalería en colores de Cardunets, joyería primorosa de la casa Marrieras, detrás de una vitrina donde campean admirables mariposas de encaje y oro está el sobrino de don Victor Marriera mi buen amigo, presidente de la Sociedad Vegetariana Española; en otra sala también de España veo encajes de Granada, carteles de Tono, cuadros de Vazquez Diaz, abanicos, pañuelos de seda y manila perfumería etc., etc. España aun quedando por bajo de su tradición artística y posibilidades no hace mal papel en este certamen universal de arte y buen gusto.

Y hasta el próximo número que continuaré dandóos una visión de reflejo de esta grandiosa Exposición.

IVAN DE MIRÓBRIGA

París, noviembre 1925.

¿EN OBSEQUIO A QUIÉN?

En el número 53 de este benemérito semanario, correspondiente al 5 del mes en curso y para hacer llegar al público las mejoras que EL ECO introducía en beneficio de sus lectores, por merecerlas estos, se decía, bajo el epígrafe «En obsequio a ustedes» entre otras cosas, lo que sigue: y, en fin, publicaremos trabajos literarios «de colaboradores de la talla de «Bersandín», «Labajo», «Iván de Nogales» y otros muchos».

Muy bien -- y no es todo-- en lo referente a «Bersandín», «Iván de Nogales» y esos otros; pero permitidme rehacer, no por inmodestia, sino porque no es adecuado, lo de colaboradores de la talla, en tanto en cuanto se me aplica; aunque agradezca la frase, por el buen deseo que la inspiró.

De mi no pueden esperar grandes cosas los mirobrigenses, porque en su obsequio bien poco puedo hacer, ya que nada valgo. Y por esto, debiera haberse trocado el encabezado «En obsequio a ustedes, en lo que a mi respecta, por este otro, de «En obsequio a Labajo».

Así, compañeros queridos, había quedado bien y sobre todo ajustado a la realidad.

El obsequiado, al darme cabida en vuestras columnas, soy yo.

Gracias a vosotros despertó en mí el cariño a Ciudad Rodrigo; por vosotros siento, pienso y obro con Miróbriga y los mirobrigenses y merced a vuestra hospitalidad franca, noble y generosa, cual de hijos de Ciudad que ostenta tales y tan bien ganados atributos, he puesto la planta en ella, escasas horas,

para sentirme vivificado y rejuvenecido y para tensionar y despertar mi espíritu —adormido hace algún tiempo para lo bello y lo grande— tal que lo harían otras ciudades-joyas como la nuestra; la imperial Toledo, la egregia Salamanca, la muy noble y muy leal Toro, la augusta Mérida... pongo por caso.

Gracias pues, a todos, aunque insista en mis puntos de vista y repita res cosas; una, que soy vuestro en corazón y alma, sintiéndome tan mirobrigense como el que más; otra, que el honrado y obsequiado soy yo, al tener lugar y ocasión de exteriorizar mi cariño por Miróbriga; y la última, que hago votos fervientes de gustar vuestras incontables grandezas y adentrarme en ellas muy pronto y hasta donde lo permita la pequeñez y vulgaridad de mi alma.

JESÚS LABAJO Y ALONSO.

Villavieja de Yeltes, 15-11-925.

DE ENSEÑANZA

Escuelas y Maestros

Los analfabetos

El desarrollo de las facultades humanas, sobre todo de las superiores, es exigencia de la naturaleza y deber individual muy poco recomendable.

El tema del analfabetismo, tan manoseado, presenta caracteres de exageración tratado sin datos suficientes o con apasionamiento.

Para encarecer el atraso de los españoles y colocarnos en último lugar entre las naciones civilizadas, fijándose en estadísticas más o menos escrupulosas y razonadas, se hace llegar el número de analfabetos al 50 por ciento.

Unas veces se echa la culpa a los maestros; otras a la escasez de escuelas o a la falta de interés del público en general.

Lo indudable es que el niño que asistió con puntualidad a clase dejó de ser analfabeto: que los gobiernos han multiplicado el número de escuelas aunque no sea en la medida suficiente y que en las poblaciones donde se respira ambiente de cultura hay más analfabetos que en el apartado villorrio en el que no existe más de una escuela.

Claro es que en el número de analfabetos se incluye a los niños de todas las edades sin tener en cuenta que en ninguna nación leen los menores de seis años.

Sin embargo el hecho en si de leer y escribir dice poco en cuanto a la cultura de un país. El que lee y escribe tiene un medio de instruirse, pero no

por eso puede decirse que sea instruido.

Hay (o mejor dicho había) en los cargos oficiales personajes que eran perniciosos a la cultura sin ser analfabetos en el verdadero sentido de la palabra.

En lugar de favorecer la cultura nacional y proponer medios para alentar a los profesionales y animar a los aficionados, no miraban más que el medio de con la falsa mira de progreso y cultura, poner de relieve hechos insólitos que, ante las gentes, pudieran pasar como prodigiosos.

El problema, por lo tanto, no está en averiguar la ignorancia del que no lee ni escribe, sino más bien la de los que saben leer y escribir, porque la instrucción debe estar en armonía con el fin social y ocupaciones que desempeñen.

De la ignorancia de los de arriba han nacido nuestros males: el vulgo cree que los cargos dan ciencia en lugar de pensar que la ciencia debiera ser precisa para desempeñar y adquirir los cargos.

Es necesario levantar nuestro nivel de cultura y ya que por fortuna los analfabetos van disminuyendo y una nueva cruzada se proyecta sobre el asunto por el Magisterio, no debemos encogernos de hombros ni sonrojarnos, sino dar medios que salgan de nuestro esfuerzo personal para que termine de una vez la llamada plaga de analfabetismo. Nunca será noble echarles en cara su ignorancia.

S.

Se asegura que las oposiciones, turno libre, darán principio en la segunda decena de diciembre: que los ejercicios escritos se harán en día consecutivos y que ya deben estar nombrados los tribunales que han de juzgarlos.

El B. O. publica una orden recordando a los Ayuntamientos la obligación que tienen de prestar auxilio a los Maestros durante las clases de adultos y enviar concejales o agentes que robustezcan su autoridad dentro de las mismas, si los reclaman.

Ha sido nombrado maestro de Las Palmas el que lo era de La Encina don Nicolás Mangas.

Han sido corregidos los programas escolares del partido y estarán a disposición de los señores Maestros dentro de pocos días.

Hemos saludado en esta a la ilustrada maestra de Aldea del Obispo, Señorita Encarnación Gurrea.

SOBRE UNA POLEMICA

Nos alegra que una espontánea y definitiva convicción mutua haya terminado con una polémica que en nuestras columnas sostuvieron hasta el número pasado, los miembros del Comité de la U. P. de nuestra ciudad.

Identificados en el fondo, pero divorciados en la forma, durante la discusión de una conveniencia relativa al recibimiento que se ha de dispensar al General Primo de Rivera, entablóse una discusión que por ambas partes estaba inspirada en los mejores deseos y ello la hacía más apasionada.

Felizmente la oportuna y mutua interpretación acertada de ambas opiniones ha dado por resultado la rectificación de la aparente hostilidad y ha hecho paralelas las energías que antes, aun que encaminadas aun mismo fin seguían en apariencia derroteros que las hacían parecer divergentes.

Nos congratulamos de que la cuestión haya sido causa de la entusiasta compenetración de los citados contendientes inspirados, con la mejor buena fé, en los más nobles ideales.

Unión Patriótica

El domingo a las once y media se celebrará en el Salón de actos del Ayuntamiento una Asamblea general de los elementos adheridos al partido de Unión Patriótica.

No es una reunión más, sin ningún resultado positivo.

La Unión Patriótica está en vísperas de actuar. Es indispensable, pues, que sus elementos se organicen debidamente para responder a las necesidades que su inminente actuación exija.

No creemos del caso detallar los importantes asuntos que han de tratarse en la Junta General del domingo, pero si hacemos presente que su resultado será el primer paso en firme para su desarrollo y utilidad.

Es por tanto indiscutiblemente necesario que cuantos militan en el nuevo partido asistan a esta reunión de la que saldrán los acuerdos que servirán de base para la definitiva organización de sus elementos, cuya hora, según Primo de Rivera, ha llegado.

Uno de U. P.

ACTUALIDAD LOCAL

DE SEMANA A SEMANA

La U. P. en acción.

La Unión Patriótica ha sido declarada mayor de edad.

Próxima su actuación en la política nacional, sus elementos se aprestan a la selección para reorganizarse.

Aquí, en Ciudad Rodrigo, desapercibido hasta ahora, o por lo menos poco ostensible, el Comité se dispone a hacer lo suyo.

Va a haber de verdad Unión Patriótica.

Y si, como esperamos, su actuación es fructífera, alegrémonos.

Do, re, mi...

Los músicos miobrigenses se disponen a festejar fastuosamente a su patrona Santa Cecilia.

Nos parece bien y les aplaudimos.

Ciudad Rodrigo, según opinión de un ilustre músico miobrigense—don Dámaso—es un filón natural de temperamentos musicales.

En Miróbriga—dice el maestro Ledesma—es notable el número de los que tienen buen oído y definidas facultades para el divino arte.

Lo cual no impide que nosotros añadámos que es donde menos se protege su cultivo.

¿Ejemplo?

La vergonzosa desaparición de la Banda Municipal.

Telegráfica.

Ni luz, ni agua.

Seguimos siempre igual. Un día si, otro no.

Ni agua, ni luz.

Más «cines».

Don Manuel cumplió su palabra: se fué.

Se acabó la empresa de lujo. Y una incipiente bicoca para nuestro hospital.

¡Dichosa Merceditas!

Una *troupe* vino a servir (con sus bellos bailes) de presentación de la nueva empresa que San Pablo patrocina.

(Por supuesto, no es San Pablo apóstol).

La dirección artística de la nueva empresa nos ha comunicado algo de sus proyectos, que son dignos, por cierto, del mayor éxito.

Y en este trasiego de empresas y empresarios surge ahora otro nuevo «coliseo» que según referencias va a ofrecernos lo mejor del «filim».

¡Un cine más!

Ya hay donde escoger. ¿A cuál vamos hoy?

¡Gracias a Dios!

Por fin se oyó nuestro ECO. La circulación se ha establecido según el sentido común, tan poco tenido en cuenta, aconsejaba.

Los carruajes entran por la calle de Madrid y salen por la del Toro.

Hasta que se acabe lo de la puerta del Sol.

¿Verdad don Calixto?

Muy bien, señor alcalde. Así nos vamos entendiendo.

THIN-KAO.

EL DIA DE SANTA CECILIA

Los músicos celebrarán solemnemente el día de su Patrona

Los elementos musicales de la localidad se disponen a celebrar con toda pompa el día de su Patrona Santa Cecilia.

Digna, del mayor encomio es esta colectiva y unánime idea de los profesionales y amigos del bello arte.

El día 22 a las once de la mañana tendrá lugar en la Capilla de Cerralbo una solemne misa amenizada por una gran orquesta integrada por los más valiosos elementos musicales de la ciudad.

Se cantará la misa de Vicente Ripollés a tres voces y al final el «Himno a Santa Cecilia» del P. Sillauren.

El altar mayor estará primorosamente engalanado, habiéndose encargado de ello las profesoras de música y sus alumnas.

Predicará el Canónigo don Joaquín Román, de cuya elocuencia, creemos innecesario hacer mención.

Al acto, que promete ser un acontecimiento, asistirán todos los elementos musicales de la ciudad, entre ellos las bandas de música del Batallón y Bomberos.

Es de esperar que el pueblo de Ciu-

dad Rodrigo acudirá en masa a la fiesta de los músicos, de la que con la atención merece, daremos cuenta en la semana próxima.

X.

ANTE UN NUEVO ACONTECIMIENTO

La Central de Teléfonos será inaugurada cuando venga el Marqués de Estella.

Hemos saludado nuevamente a nuestros buenos amigos don Julio Giménez y don Demetrio Mestre funcionarios de la Compañía Telefónica Nacional que han venido con el fin de invitar al acto de inauguración de esta Central, al Ilmo. Sr. Obispo y demás autoridades locales.

Es probable que la solemne inauguración de los teléfonos tenga lugar el mismo día que nos visite el Presidente del Directorio.

Al acto asistirán el Vicepresidente de la Compañía Mister Boctom y el Subdirector general don José Berenguer.

La inauguración de esta Central Telefónica vendrá a constituir un acto de gran importancia en la visita del General Primo de Rivera a nuestra ciudad.

Ha sido nombrado encargado de la instalación de esta Central, el Sr. Soler, Jefe de Sección.

NOTICIAS

—Días pasados celebró su santo el ilustrado maestro de las graduadas don Ernesto Benito obsequiando, con este motivo, espléndidamente a sus numerosos amigos.

—Después de pasar una larga temporada en ésta, han marchado para Madrid con sus familias, el conde de Montarco, el marqués de Armendáriz y el marqués viudo de los Altares.

—Ha salido para Medina del Campo, para cumplir el segundo plazo del servicio militar, el mecánico don Modesto Martín Custodio.

—Encuétrase bastante mejorado el Teniente Coronel primer jefe de este Batallón de Cazadores don Alfredo Arellano Muñoz.

—Ha sido ascendido a Alférez el Suboficial del Batallón de Antequera don Carlos Ortega.

Enhorabuena.

—Se encuentra más aliviado de la grave enfermedad que le aquejaba el niño Antoñito Custodio, hijo de nuestro buen amigo don Petronilo.

—Confortada con los S. S. ha fallecido en esta ciudad la joven Esperanza Villarón.

Acompañamos en su dolor a la familia de la finada.

—El pasado miércoles celebró su fiesta onomástica, nuestro querido amigo y compañero don Martín Romo, culto maestro de las Graduadas.

Por su domicilio desfilaron para felicitarle numerosos amigos.

Deseamos a nuestro querido compañero mil felicidades.

—El lunes y en uno de los locales de la casa de la tierra dieron principio las clases nocturnas para obreras y sirvientas pertenecientes al Sindicato Católico femenino.

—Regresaron: de Lumbrales, el doctor don César Caterón; de Portugal, el R. P. Martínez, C. M. F.; de Salamanca, don Saturnino Moro y don José M. Hidalgo.

—Se encuentran enfermas de algún cuidado la respetable señora doña Castora Castro y la distinguida señorita Lorenza Moro.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de las enfermas.

—El día 24 de este mes se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de don José Iglesias Hernández.

Todas las misas que en dicho día se celebren en la Capilla de Cerralbo serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Fernando de Velasco.

—Nuestro querido compañero don Jacinto Sánchez Vasconcellos, ha visto aumentado su incipiente hogar con la venida al mundo de su primogénito al que se impondrá el nombre de Leopoldo Jacinto.

Tanto el recién nacido como su madre gozan de perfecto estado de salud.

—Con toda felicidad ha venido al mundo una nueva hija de nuestro querido amigo don Enrique Roselló.

Tanto la recién nacida como su mamá se encuentran muy bien.

—Ha sido bautizada una preciosa niña de nuestro buen amigo don José Peña, jefe de esta estación del F. C.

Fueron padrinos la encantadora Señorita Soledad Peña y el laborioso industrial de Martín de Yeltes don Ceferrino Rodríguez.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la esposa de nuestro buen amigo don José L. Raimundo factor de esta estación.

Tanto a los padres como a todos los

recién nacidos deseamos salud y felicidad.

—Hemos tenido el gusto de apreciar la preciosa camioneta FORD de dos toneladas con cambio de velocidad que en su exposición tiene nuestro buen amigo don Gonzalo Alonso, en esta Ciudad.

—Salieron; para Madrid el Coronel don Gregorio B. Terraza; para Salamanca el señor Ardiz, después de pasar unos días con sus hijos los señores de Carreño; para Madrid a incorporarse al tercio móvil de la Guardia Civil el joven amigo nuestro don Germán Calvo; para Fuente de San Esteban, don Félix B. de Quirós; para Sancti Spiritus la Señorita Carmen López; para Salamanca la Señorita Carolina Hernández y nuestro buen amigo el industrial don Santiago M. Báez.

—Encuétrase enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el culto abogado y exdiputado don Luis Díez Taravilla y Objeto.

IMP. Y LIB. DE CELESTINO IGLESIAS, C. RODRIGO

TEJIDOS, PAQUETERIA Y PANERIA
TOMAS VIDRIALES

PLAZA DE BEJAR, 1.

GANAREIS DINERO si antes de comprar artículos de la actual temporada consultais en esta casa.

GRANDES REBAJAS de precios en el sobrante de verano.

GRAN SURTIDO EN IMPERMEABLES

Dr. Antonio Domínguez

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos.

Permanecerá en Ciudad Rodrigo durante los días de la feria de San Andrés, hospedándose en la Fonda Universal.

Dr. A. Castaño

MEDICO-DENTISTA
Calle de Quintana

Edificio de Teléfonos interurbanos, primer piso.—SALAMANCA

SE VENDE en buenas condiciones el Parador del Cristo. Consta además de espaciosa vivienda, de amplios corrales, cuadras y otras dependencias.

Para informes, diríjase a su dueño que habita en el mismo,

SE VENDE una casa situada en el Arrabal de San Francisco, detrás del juego de pelota; consta de planta baja y corral.

Para tratar: con su dueño los herederos de Rosa de la Nava.

MODISTAS

Se ofrece para hacer plisados y tableados de todas clases en esta ciudad.

PAZ MANGAS

ENLOSADO, NÚM. 15.

Se venden en perfecto estado de funcionamiento, un motor eléctrico de 3 H. P., marca Lloyd; una máquina para aserrar maderas con todos sus utensilios y un torno también para maderas con sus accesorios correspondientes.

Facilidades para el pago.

Para informes: en la Redacción de este Semanario.

Para todos los informes dirigirse a los agentes en Vigo.

SUCESORES DE ENRIQUE MULDER. SDAD LTDA.

AVDA. MONTERO RÍOS, 22.—VIGO

TRES cosas selectísimas y de gran consumo; que solo la casa

MORETON, calle de Madrid, núm. 14, puede servirle.

Café GATO NEGRO, paquete . 1,00 peseta.

Chocolate BOBO, paquete . . . 0,70 "

Vino fino de mesa, medio litro . . . 0,25 "

Compañías
Hamburguesas

SERVICIO FIJO RAPIDO DE VAPORES CORREOS

HAMBURGO AMERIKA
-- LINE --

Línea rápida.—De VIGO para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO:

4 Diciembre, HOLSATIA.

Precio en tercera clase para LA HABANA, 539,75 pesetas.

Precio en tercera clase para VERACRUZ y TAMPICO, 582,75 pesetas.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

Importante: Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la Ley.

Para todos los informes dirigirse a los agentes en Vigo.

SUCESORES DE ENRIQUE MULDER. SDAD LTDA.

AVDA. MONTERO RÍOS, 22.—VIGO

mis papeles para que en su folletín publiquen no solo mis artículos «Páginas de la Guerra de la Independencia» sino también todos aquellos datos y documentos que poseo, inéditos unos, publicados ya otros, para que juntos con el Manifiesto de don José María del Hierro y la Relación de Anzano y el Diario de Herrasti, convenientemente anotados, formen en un solo cuerpo la narración de los hechos gloriosos de aquella época de nuestra historia.

Pudiera muy bien prescindir de la inserción en mi trabajo de los de don José M.^a del Hierro, Anzano y Pérez Herrasti, ya que con ellos me basta y me sobra para hacer por mi cuenta las páginas, que completarían las mías; pero aparte de que el público ha de agradecerme más, pues de este modo tendrá a su alcance el Manifiesto de don José María ya raro, aun entre los amantes de Ciudad Rodrigo, el Diario de Herrasti publicado a trozos en forma de efemérides, y la Relación de Anzano publicada solo en parte en el folletín del citado periódico, son estas las fuentes de de la historia mirobrigense de este periodo y pienso yo que más autoridad han de tener las plumas de los actores y testigos presenciales de estos sucesos, que la mía.

Y como entre la Relación de Anzano y Pérez Herrasti hay algunas discordancias y omisiones lo mismo que en el Manifiesto de don José María, es mi intento hacerles ciertas añadiduras y acotaciones en forma de notas, que señalaré con letras del abecedario para distinguirlas de las que traen ya los textos.

Después de esto y a su continuación publicaré un trabajo sobre don Julián Sánchez con toda su documentación y todo lo demás que el lector verá si tiene gusto y paciencia para ello.

Y dicho esto quédate con Dios lector amigo, que a mí también me acompañe y Cristo con todos.

Ciudad Rodrigo, Noviembre 1922.

JESÚS PEREIRA SÁNCHEZ.

CIUDAD-RODRIGO

1808 a 1812

PÁGINAS DE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

POR

DON JESÚS PEREIRA SÁNCHEZ



Nuevos automóviles de alquiler
FÉLIX DE ANTA
 Gigantes, 3.
 Servicio esmerado.
 Consulte V. precios.

LA ESCASEZ DE LECHE
 está resuelta comprando
Leche condensada LA LECHERA
 en la
COOPERATIVA MIROBRIGENSE
 ULTRAMARINOS FINOS=PERFUMERIA
 HULES=LOZA Y CRISTAL

CAFÉS Y AZÚCARES "LA TERESINA" Especialidad en cafés
 ESTUCHADOS tueste natural
FELIX B. DE QUIROS
 Los acreditados cafés de esta marca son los preferidos por cuantos los prueban.—Usted
 será un asiduo consumidor si compara estos cafés con otros cualesquiera.
 Una pequeña prueba le convencerá.
¡HAGALA USTED HOY MISMO!

LA ALEGRÍA
GRAN BAR MODERNO
 Se reciben diariamente:
 Gambas de Huelva.—Percebes de
 : Coruña.—Ostras de Santander. :
 Facturas y cartas de porte
 lo acreditan a quien lo dude.
CELSO CAMBRONERO
 Junto a la Confitería de Escanilla.

GRAN FÁBRICA DE CHANCAS
 de madera de Aliso y Negrillo
 Modelos variados.—Fabricación esmerada
 Precios económicos.
Venta al por mayor y menor
 Para pedidos e informes, a su dueño
SATURNINO MORENO
 Molino de la Caridad. CIUDAD RODRIGO

EL LUVRE TEJIDOS Y NOVEDADES
SEÑORA:
 No deje usted de visitar esta casa
 todo el invierno, constantemente se reciben novedades en todos los
 artículos propios de la temporada.
PLAZA DE BEJAR, 7

LA CATALANA
COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
 Seguros de muebles, inmuebles y cosechas
 — Fundada en 1885 —
 Seguros de accidentes de todas clases y de responsabilidad civil.—Agente en
 Ciudad Rodrigo.
Agustín San Ezequiel (Triguito)

¡ATENCIÓN!

Ya llegó el Camión FORD—Dos y me-
 dia toneladas.—Cuatro velocidades.—Fre-
 nos exteriores a las ruedas traseras.

VEALO USTED ANTES DE COMPRAR

AGENCIA FORD y CITROEN

Coches de todos los modelos

ENTREGA INMEDIATA

GONZALO ALONSO

CIUDAD RODRIGO

¡BICICLISTAS!!

Ya podeis adquirir bicicletas de las mejores marcas, sin necesidad de pedir las antes de
 examinarlas.

BICICLETAS ALCION y LABOR

¡Las mejores marcas del mundo!—Se venden a plazos y al contado en el establecimiento de

LADISLAO TRINCHET AVILA

Unico agente en Ciudad Rodrigo de los productos MICHELIN.—(Vea V. la nueva tarifa).

SE CONCEDEN 30 MESES DE CRÉDITO

¡LA CLAVE DEL ÉXITO!

Una balanza **TOLEDO** es algo indispensable en un comercio que pretenda
 destacarse de los que siguen los moldes anticuados e ineficaces.

Una balanza **TOLEDO** es para el comprador, la mayor garantía de peso exacto;
 la mejor demostración del progreso de un negocio; el mayor atractivo de una
 tienda.—Si es usted comerciante piense en esto.—Dirijase al representante en
 Ciudad Rodrigo.

Agustín de San Ezequiel (Triguito)

INTRODUCCION

Por los años de 1909 y 1910, con ocasión del Centenario del Sitio de
 Ciudad Rodrigo, publiqué en el semanario local «La Iberia» con el título
 de *Páginas de la Guerra de la Independencia*, una serie de artículos
 sobre los hechos que iban a conmemorarse.

Con ello me propuse, no solo estimular el entusiasmo de mi pueblo
 para que la celebración del Centenario fuese digna glorificación de aque-
 lla epopeya, que nuestros abuelos llamaron la francesada, y que es sin
 disputa la página de oro de la Historia de Ciudad Rodrigo, sino que tam-
 bién, y principalmente, escribir un trozo, no escrito, de la Historia de
 nuestro pueblo, dando a conocer héroes y episodios, que los historiadores
 pasaron en silencio sin duda por falta de datos, llenando de paso una la-
 guna de año y medio, que existía, desde la evacuación de la plaza portu-
 guesa de Almeida (10 octubre 1808), en que termina el manifiesto de don
 José M.º del Hierro, hasta el 25 de abril de 1810, en que comienzan las re-
 laciones de Anzamo y Pérez Herrasti, y que nadie, que yo sepa se había
 ocupado de salvar, ya que Delicado apenas si le dedica unos cortísimos
 renglones.

No fueron pocos, por entonces, los que al ver que cortaba mi trabajo,
 me estimularon a seguirlo y a que lo publicara en forma de libro, gana-
 sos únicamente de poseer en un solo volumen la narración completa de
 aquellos acaecimientos; pero circunstancias y ocupaciones más perentó-
 rias, que no son del caso, me impidieron darles gusto y así volví yo a ocu-
 parme de mis *Páginas de la guerra de la independencia* como del Rey
 que rabió.

A la cuenta, no sucedió lo mismo a mis amigos, el director y redac-
 tores de EL ECO DEL AGUEDA y a sus instancias y ruegos vuelvo a ordenar